

讲座式教学模式在高职经济学课程教学中的应用探析

刘 希

(武汉城市职业学院湖北 武汉 430064)

摘要：经济学基础作为财经类专业新生入学后首先学习的专业基础课程，往往因为理论性偏强、与实际联系不紧等原因，导致课程教学效果不佳。为发挥本课程的专业先导作用，引导学生建立专业学习兴趣，提高教学效果，开展了基于教学团队的专题讲座式教学模式的理论与实践研究。在遵循一定原则的基础上，对课程教学内容和评价体系进行重构，不断强化教学团队建设，转变教师授课教学方式，激发学生的学习兴趣。

关键词：讲座式教学 高职经济学课程 教学团队

中图分类号：G642 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.45.190

一、高职经济学课程教学困境

经济学基础作为高职财经类专业的一门基础课程，在各级院校各专业中广泛开设。教学内容主要是依托西方经济学理论体系，从微观经济学和宏观经济学两个视角，解析现代市场经济构成和运行的要素。传统的经济学基础课程教学以效用论、生产论、市场论以及宏观经济模型、政策等内容为核心。这对于学生来说，存在着理论性偏强，与现实生活联系不紧密，对专业核心课衔接不畅通等问题。虽然有很多任课教师从翻转课堂、教学内容改造等多个角度开展教学方式与内容的理论创新研究，试图把理论内容与经济生活实际联系得更紧密，但以上问题依然没有得到根本性的解决。学生学起来仍然觉得枯燥乏味，老师教起来觉得难度和内容进度不好把握。根据高职院校对理论“适度、够用”的原则要求，可以进行一些更多形式的探索。

二、讲座式教学模式的探索

讲座式教学，顾名思义，就是将课程内容重新编排，按照知识结构划分为多个专题讲座的一种教学模式。通过专业讲座，组建多教师教学团队开展集体教学，课程教学更加系统，可操作性强，对课程教学效果的提高发挥了积极作用。近年来，多位学者从不同课程的角度开展了实践研究。程玉芳（2019）以民航概论为例，详细剖析了如何组建教学团队、将课程内容升华为讲座主题、团队如何组织教学过程、如何开展学生学习评价等方面^[1]。姜楠（2020）以环境化学课程为例，采取一系列专题讲座的形式，激发了学生的学习兴趣，增长了学生的基础理论知识，培养了学生的保护环境的意识，还提高了学生理论联系实际的能力^[2]。木林隆（2021）认为，采用讲座式教学，可以通过多领域专家讲座的形式，提高了学生对学科前沿知识的学习了解，有利于选

择更适合自身的研究方向，学生和教师之间互动良性循环^[3]。

三、讲座式教学在高职经济学教学中的应用思路

1. 组建多教师团队的实施策略

多教师团队授课是讲座式教学模式的一大优点。选择擅长各个模块教学的教师组成一门课程的教学团队，能够极大地发挥教师团队的优点，规避不足，形成优势互补，使课程教学效果更好。但是，如果组建团队时选择教师不当，任务分配不恰当，也可能导致教学实施过程及教学效果难以保障。在组建教学团队时，首先要注意控制团队人数及规模，团队人数过多，讲座风格差异过大，可能会导致课程教学效果不连贯，团队人数过少又可能无法形成优势互补，应该根据课程主题的设置，配备5至6名教师较为适宜；其次，要选好团队主持者，主持者负责团队的组建、讲座主题的统筹推动，以及团队成员的协调，在团队中具有不可替代的作用，需要选择讲学经验丰富、对讲座式教学有一定研究心得的老师来主持；最后，配置好各专业背景的团队成员，这是讲座式教学模式实施的关键，各团队成员的职称结构尽量合理，形成梯队以共同进步，同时在专业上可以涵盖经济大类，从经济、管理以及结合学生专业背景的会计、物流等学科方向选择，而且要求每位成员在教学过程中善于聆听、反馈，及时总结提炼^[4]。

2. 将课程内容升华为讲座主题的设计原则

（1）围绕专业人才培养方案设计教学讲座主题。讲座内容在满足覆盖基本知识点要求的同时，还要注重对本专业相关学习基础做归纳和凝练。譬如，在电子商务专业学生的教学中，把分析消费者行为特点提升交易效率作为消费者行为专题讲座的重点，在会计专业学生的教学中把职业道德教育贯穿始终。通过这些设计，更好地完成职业基础课程的启发

和引领作用。

(2) 注重讲座专题间的逻辑关系。经济学理论与实践是在不断发展与变化的，而且不同专业的后续课程对经济学基础知识的要求不同，要设计出兼具贴近专业的基础性和满足发展的变化性，要特别注重专题之间的逻辑关系。各专题既要具备一定程度的独立性，尽可能覆盖课程教学大纲要求，同时又要加强专题之间的关联性，围绕该专业人才培养方案所提出的培养要求，把经济学这门基础课程与后续专业课程之间衔接好，设置从基础理论到专业实践的系列专题讲座。

(3) 提升专题讲座的趣味性、生活性。经济学基础课程教学多在第一学期，教学对象是高职一年级新生，刚进入校园的新生既有对大学生活的憧憬，也有对专业学习内容的陌生，还有从填充学习到自主学习习惯的过渡，所以，专题讲座内容要注重增加内容的趣味性，提高对学生学习的吸引力。同时，还要注重把经济学理论知识与生活实践相结合，用学生能接触到的事物来展示经济学原理的作用机制，发挥学生学习的主动性，构建以学生为中心的专题教学设计。

(4) 注重发挥学生学习的主体作用。要改变以教师为主的授课模式，转变为以学生为主的学习形式，就要充分发挥学生学习的主体作用。譬如，发挥线上线下结合学习的优势，让学生在课前观看指定平台相关课程，并就讲座内容提出疑问或想法。授课教师提前通过线上平台收集，在讲座时一一回复或展示，以调动学生参与的积极性，也要发挥学生善于利用网络学习平台的能动性，达到了主动学习、主动参与的目的，实现了教学角色的互动转换。

3. 教学实施过程的设计思路

作为一门专业基础课，经济学基础通常学时为32学时左右，按照专业人才培养方案要求结合课程专业内容，可以考虑设置为8个专题，专题内容及教学要求等设计思路参考表1。

4. 课程评价体系的设计思路

通过多教师授课的讲座式教学，帮助学生建立市场经济基本意识，学会用经济学思维看待经济事物，同时形成对财经类专业的初步良好印象，通过建立对课程的喜爱来引导学生建立对专业的热爱，为后续学习打好基础。因此，应该转变以往通过选择题、名词解释等题型卷面考试的考核方式，转变为课堂过程考核加期末考核的方式。过程考核成绩占综合成绩的60%，主要以学生课前自主学习进度、参与提问、课堂互动等形式为评分依据。期末考核占综合成绩的40%，可以要求学生运用课程讲座所学知识，任选一个讲座主题，通过查阅资料等形式，针对所选主题通过理论和实践结合分析的方式完成一份研究报告^[5]。

四、应用中存在的困难及解决对策

1. 教师团队建设的困难

良好的教学团队才能保障讲座式教学模式的教学效果。由于讲座式教学与传统课堂授课存在较大的区别，对于已具有丰富教学经验的教师来说，从讲授整门课程内容到只讲1-2个专题，可能存在着不适应的问题；而对于年轻教师来说，可能会因为教学实践经验的不足，难以把握讲座式教学的要求和内涵，容易退化为继续围绕课本的课堂教学^[6]。

从个体角度来说，开设专题讲座要求每位任课教师扎实

表1 经济学基础课程各专题内容及教学要求

序号	专题名称	专题学时	主要内容	教学目标
1	经济学导论	2	经济发展历史、基本概念、研究方法	帮助学生建立对经济学的初步了解
2	市场中的需求与供给	6	需求、供给、市场均衡及应用、弹性及应用	了解市场运行中需求和供给力量的作用机制，以及形成的市场均衡和弹性的应用
3	消费者行为分析	4	生产要素收入，效用的基本概念，基数效用论和序数效用论的基本分析方法，收入分配的衡量标准	了解收入来源，如何解决效用最大化问题以及收入分配的衡量
4	生产者行为分析	6	生产者的目标，产量、成本、利润的变化趋势及影响因素，市场类型中企业决策的变化，利润最大化的实现条件	了解生产者产量、成本、利润的变化趋势及影响因素，了解不同市场类型中企业决策的变化，会求利润最大化
5	微观经济管理	2	市场失灵的类型，外部性、公共物品的特征，垄断的解决办法	了解市场失灵的类型以及解决办法
6	宏观经济核算及目标	4	宏观经济核算体系，经济运行目标	了解国内生产总值的基本含义、核算方法，了解宏观经济运行四大目标
7	失业与通货膨胀	4	失业的基本含义、成因及解决对策，通货膨胀的成因、后果及对策，两者的交替关系	了解失业成因及对经济影响，了解通货膨胀的成因及影响
8	经济增长与经济政策	4	经济增长的影响因素，财政政策、货币政策的主要手段及作用机制	了解经济增长的影响因素，了解财政政策、货币政策的主要手段

掌握专业课程知识，不仅是主讲的内容，其他课程内知识也要熟练掌握，理清前后顺序和知识点的内在联系。同时，要把讲座讲得生动并且有强烈的吸引力，还需要对课程外其它学科的知识点有所涉猎，最好还要有广泛的社会阅历。这些都对教师的综合素质提出了更高的要求，每位教师都要践行终身学习，不断地给自己充电提高，保持对前沿知识的接触。

2. 教师授课安排的转变

由于多个教师讲授同一门课，每位教师负责1-2个相应主题。但是，由于同一时间有多个教学班开课，导致同一专题的授课教师在不同的班级讲授的时间不同，讲座安排的顺序不同，对课程内容学习的连续性和衔接性带来极大挑战。同时，每一个专题的授课教师需要面对更多的学生，甚至数量可能会达到原来的3-5倍，而且负责的专题讲授结束就很少再见面，很难再达到原来对每一名学生学习情况的掌握程度。

在设计专题讲座内容时，要充分考虑到各专题内容之间的互动性与独立性，良好地处理两者间的冲突。例如，第一个导论专题，再通过集体备课后，可以由各授课教师分别在各班级主讲，后续其他专题要体现一定独立性，专题教学的顺序可以进行变换。同时，依托职教云等教学平台，既可以实现课前学习、收集提问想法等功能，也可以实现多教师对同一班级不同专题的授课和评价，充分发挥线上教学平台的学习、管理功能，提高教学效率。

3. 激发学生学习兴趣的改进

由于授课教师与学生直接接触的时间减少，导致很难再通过以前的教学方式方法来激发学生学习兴趣。可能学生刚熟悉适应某一位教师的授课形式，专题讲座时间就结束了，更换教师后又需要一段新的适应时间，拖慢了学习进度，降低了学习兴趣。为了解决好这个问题，首先，要对课程基础内容进行统一，在授课形式、课堂要求、已学其他内容等方面，通过组织统一备课、统一教案课件的形式，可以将基础内容基本实现统一，同时为每位授课教师留下一定的自由发挥的空间；其次，要深入分析学生特点，设计合适的教学环节，如专题研讨、案例分析等，把理论知识与日常生活紧密

结合起来，提高学生的参与度，以加深学生对知识的理解和学习兴趣；最后，还要注重引导学生拓宽知识面，毕竟课堂讲座时间有限，课程整体课时也不太多，在每一个专题后可以留下一些思考拓展题，引导学生自行阅读相关书籍，提高自己主动思考的广度和深度^[7]。

结语

总体来说，根据高职学生的专业学习特点和人才培养要求，需要不断地创新教学模式以提高教学效果。本文主要讨论了讲座式教学模式在目前已有一定实践基础的前提下，如何应用到经济学基础课程中。通过对课程知识的分解和重构，形成多个专题讲座，充分发挥多教师团队教学的优势，重新设计课程教学体系和评价体系，以提高课程教学效果，契合人才培养要求。在具体实施过程中，可能还需要注重解决教师团队建设以及教师授课的衔接，以激发学生的学习兴趣。

参考文献

- [1]程玉芳,刘海斌,崔昕.基于教学团队的讲座式教学模式的理论与实践研究[J].科教导刊(下旬),2019(15):21-23.
- [2]姜楠.讲座式教学模式初探——以本科生环境化学课程为例[J].甘肃科技,2020,36(02):47-49.
- [3]木林隆,周涛,钱建国,李帅,陈尚荣.讲座式教学实践效果和问题——以“岩土工程研究新进展与研究方法”课程为例[J].中国多媒体与网络教学学报(上旬刊),2021(06):198-200.
- [4]房丹丹,李和生,刘璐萍.《食品营养与安全》公共选修课“讲座式”教学方法的探索和思考[J].教育教学论坛,2020(13):270-271.
- [5]郑晨,王明晓,刘波,等.医学生理学课程开展讲座式教学的经验[J].中国中医药现代远程教育,2019,17(20):6-8.
- [6]欧荣贤,孙理超,郭垂根.木材科学与工程专业概论的多元专题讲座式教学探索[J].高教学刊,2019(18):100-101+105.
- [7]黄彪,王国王,韩占忠,侯明佳,高德明.“多元专题讲座式”教学模式在工科研究生课程中的应用[J].科教导刊(中旬刊),2016(35):41-43.